

“滑铁‘卢’” 卢布贬值影响几何

“卢布暴跌，还不快去看白桦林”

赴俄买东西留学便宜了，当地有业务的上市公司将遭冲击

连日来，俄罗斯卢布汇率急剧下跌。尽管俄央行于16日宣布将基准利率大幅上调至17%，仍没有遏制住卢布汇率跌势，美元对卢布汇率一度超过1:80。分析人士指出，俄当前面临的形势需要央行采取紧急加息措施，但是仅靠加息无法遏制卢布贬值趋势，受严峻外部形势的影响，卢布贬值的趋势在近期还会延续。

从17日吉利发布公告称今年纯利将大跌约五成，到“卢布跌成这个样子，我真该考虑去俄罗斯看白桦林了”这样的调侃，从宏观层面到微观层面，卢布贬值将对我们带来哪些影响？

本报记者 张頔 刘相华 孟敏

企业“躺枪” 吉利全年少赚50%

对于从事中俄贸易的一些企业来说，卢布贬值绝不是个好消息。对于出口企业来说，外币贬值、人民币升值都会压缩企业利润，而且卢布暴跌也增大了贸易风险，如果受经济形势影响，俄罗斯企业不能按时交付订单款项，那势必造成国内出口企业货物的大量积压。

俄罗斯卢布大幅贬值，给内地自主品牌吉利带来立竿见影的打击。17日吉利发布公告

称，因卢布贬值带来外汇率兑出现亏损，以及新车销情不理想，今年的纯利将按年大跌约五成。

不只汽车行业，其他行业有在俄业务的上市公司也将遭受冲击。公开资料显示，福耀玻璃在俄罗斯100万套汽车玻璃生产线已投产，福田汽车、海马汽车等在俄罗斯均设有子公司。

另外，主要从事经济特种动物毛皮深加工和裘皮服饰的制造

的华斯股份，主要销售地区正是俄罗斯，星辉车模的产品在欧洲市场畅销，部分就来自于俄罗斯市场。格力电器和美的电器这两大家电巨头一直有俄罗斯业务往来。主营能源、矿业、房地产、建筑、高新技术、农林业方面的投资及电力和热力生产供应的哈投股份，在俄境内设立了子公司，主营俄罗斯森林采伐及木材加工项目的业务。

山东影响 对俄投资得好好掂量

“卢布贬值，对我们公司在俄罗斯工业园的投资来说，是一个利好消息。”中航林业的有关负责人介绍说，他们主要从事木材采伐和加工，并在俄罗斯工业园建厂投产，如今卢布贬值速度超过了通货膨胀速度，公司的利润预计会比去年同期高10%左右。但公司和俄罗斯贸易是长期合

作，短期利好不会带来太大影响。

“卢布贬值，对我省去俄罗斯投资的企业和从俄罗斯进口货物的企业来说，是利好消息，但对吸引俄罗斯企业来山东投资和对俄罗斯出口企业来说，则会带来考验。”17日，山东省商务厅外贸处相关负责人介绍说。

“俄罗斯在我省的投资，仅占

全省引进外资总额的0.18%。”省商务厅外资处相关负责人介绍说。此外，我省对俄罗斯投资数额也不是很大。截至2013年底，我省共核准在俄罗斯投资企业(机构)183家，中方投资3.6亿美元。今年1-8月份，我省新核准在俄罗斯投资企业(机构)6家，中方投资1.7亿美元。

个人消费 有些旅游纪念品七折就能买到

今年以来，卢布兑美元持续下跌，而卢布兑人民币的贬值速度也十分惊人。年初时候，人民币兑换卢布的汇率高点为1:5.4134，一个月前的11月17日该汇率跌至1:7.7015，而12月17日的汇率为1:11.2242，相比年初

暴跌了107%

卢布暴跌会给国内的市民和企业带来什么呢？对于个人来说，现在去俄罗斯旅游或留学都能享受到卢布贬值带来的利好。”外汇分析师徐立介绍，相比年初来说，同样多的人民币在年底可以换取

多到出一倍的卢布，当然俄罗斯国内的物价也上涨了不少，但经过折算后，有些旅游纪念品以七折的价格就能买到。”不过卢布贬值也会增加俄罗斯国内社会的不稳定因素，现在赴俄旅游未必是好的时机。”

链接

卢布危机下哪些国家将遭殃？

金融数据分析公司FactSet分析了欧洲各国对俄罗斯的依赖程度，在其报告中提到，奥地利、芬兰、波兰是对俄依赖最严重的国家，这些国家的公司在俄罗斯的收入分别占总收入的7.4%、6.2%、5.6%。此外，拥有更广阔公开市场的欧洲国家，如荷兰、英国、德国、法国的公司也分别对俄罗斯存在5.3%、4.0%、3.4%、3.2%的依赖程度。

具体来说，如果卢布继续下跌，将对德国造成直接伤害。德国是俄罗斯最大的债权国，俄罗斯有几千家德国企业，卢布贬值将造成这些企业收入减少，甚至面临坏账风险，导致德国经济衰退。

俄罗斯陷入危机，将大量抛售石油和黄金以换取外汇，必定会进一步打击石油价格，对严重依赖石油出口的拉美国家造成冲击。墨西哥石油出口收入占国家财政收入的三分之一以上，委内瑞拉更高达70%，卢布危机对上述两国的冲击不言而喻。卢布快速贬值，还将对邻国哈萨克斯坦的出口带来巨大压力。

美国公司依赖程度仅为1.4%，没有出现在前15名中，但美国也难以独善其身。1998年卢布危机，严重打击了美国的对冲基金，华尔街银行不得不采取纾困措施。时任美国总统克林顿在金融危机最严重的时刻对俄罗斯进行访问，表明与俄罗斯建立牢固的关系对美国利益至关重要。如果俄罗斯放任卢布贬值，美国金融市场也将遭受严重打击。

(宗禾)

卢布暴跌和我们有啥关系？



这些国内企业要受冲击了

格力电器 美的电器 福耀玻璃
华斯股份 星辉车模 哈投股份
吉利汽车



到俄罗斯旅游便宜了

冬季本是国内游客赴俄旅游的淡季，如今却因卢布汇率下降，费用成本减少，或助推火爆的旺季。



娶俄罗斯媳妇也是有可能的

俄罗斯是世界上最缺男人的国家之一，援引中国日报数据显示2012年俄城市人口男女比例甚至达到了**1167:1000**。

卢布的汇率下降直接导致了结婚成本下降，这使得越来越多的中国男青年更有实力和机会迎娶美丽的东欧女郎。



能买到便宜货了 “买买买！”

整个俄罗斯留学群体都在疯狂扫货，做代购，包括苹果手机，一线奢侈品都是白菜价，全球最低价。

iPhone6 **3800元**

LV鞋 **2000元**





MONARQUE
FINE WINES

澳大利亚摩纳克庄园

青岛正东国际贸易有限公司(中国)总经销

地址: 青岛开发区黄浦江支路海山花园

招商电话: 0532-86768159/86889387

网址: www.monarque.cn

微信号: monarque-wine



